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Hisszapillantás. 

Becses lapjából azt olvastam, hogy 
a memorandumos sajtóper e hó 283-ról 
valószinüleg el lesz halasztva egy s 
más ok miatt, melyeket itt nem is- 
métlek. Reám nézve is előnyös ez az 
elhalasztás, mert időm maradt egyet 
mást elmondani e lapok olvasóinak, a 
melyekre a per izgalmai között senki 
sem figyelt volna, de a melyeket most 
nyugodtan olvashatnak 
Az oláhországi senatusban és képvi- 

selőházban ellenünk elhangzott dörge- 
delmekre és a mellettünk tartott hig- 
gadt beszédekre akarok rövid vissza- 
pillantást vetni. Még ma is türelem- 
mel olvasgatám azokat a beszédeket, 
de már végére juték ma és igy osz- 

tályozhatom a senatusi és képviselő- 
házi szónokokat. 
Az aprólékos árnyalatokat nem 
emlitve, három csoportba oszthatom az 
erdélyi oláh testvérek mellett és ellen- 

) állást foglalt szónokokat. A vezérek 
ezek: 1. Sturdza az ambitiosus 
moldovai boér, mint a vörösek vezére. 
2.Korp a junimisták vezére és La- 
hováry a boér vagy kormánypárt vezére 
és miniszterelnöke. 

Mit akarnak a vörösek! A világ 
minden kincseért sem akarják ők Er- 
délyt a Tiszáig tölünk elhóditani. - 
Sturdza és a többi szónokok, s 
ezek küzött Pa nu és a minket sziv- 
ből gyülölő Urechia a Liga mos- 
tani elnöke, erősen hangsulyozták, hogy 

doznak. hogy ők igen jól ismerik Oláh- 
ország földrajzi fekvését; tudják, hogy 
olyan nagyhatalmak torkában a mi- 
lyenek az Orosz birodalom és az Osz- 
trák-magyar-monárchia, őrült gondolat 

volna a hóditásra gondolni Oláhország- 
nak. Ezt eddig is tudta ott minden 
okos ember, most csak a tünik fel, 
hogy ha tudják, miért hangsulyozzák 
annyira? Hát annak az a magyará- 

zata, hogy értésére adják a világnak, 
hogy az oláh hadseregre is számiítani 
kell európai háboru esetében, hogy ők 

sokat segithetnek akkor akár a hár- 
mas szövetségnek, akár az orosz-fran- 

czia coalitiónak. 
Önmagukra nem támadnak meg 

soha senkit, de mint a közelebbi orosz- 
tőrők háboruban is megmutatták, a 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1804. Január 10. 

A könnyelmüség. 
A mai társadalomban a könnyelmüség 

mnmnemcsak megrázó drámákat, de kaczagtató 
vigjátékokat is produkál. - Mindkét eset- 
ben szomoru jelenség ez és valóban gondol- 
kozóba ejti a komoly szemlélőt. Az a dráma, 
melynek autolsó jelenetét egy pisztoly eldör- 
renése fejezi be, épen olyan kaczagtató je- 
enség, mint a milyen mélyen elszomoritó 

annak a vigjátéknak humoros vége, melyben 
mindenki mulat, csak egyedül a filozéfus 
ir. - A ki a lélektant nem a könyvből 

tanulja, de az élet csodálatos és sokszor ért- 
hetetlen bonyodalmaiban keresi a tudomány 
kulcsát; szomoruan nyitja fel azt a zárt, 
melynek ajtaja bevezet az élet-iskolába. Lát- 

a ott, hogy hazugság minden: az a kaczaj, 

melyet hall, egy társadalmi kérdés gunyos 
megoldása; az a sirás, melylyel együtt zo- 

kog: egy boldogtalan sziv keserü humora. 
És mi nem értjük ezt a kézzel fog- 

ható igazságot. Kaczagunk a más nyomoru- 
ságán. És sirunk a más boldogságán. Min- 
den ember egy anyagból van gyurva és ez 
anyag - igaz; de tele van szivünk, lelkünk 
- hazugsággal. Nem hisszük már, hogy van 

becsületesség. És ha hisszak? Mindenesetre 
csalódunk. Ez már olyan természetes dolog, 
mint az, hogy a koromsötét éjre piros haj- 
nmnal ébred s a fénytsugárzó napra alkony 

szenderül. 
Ma már a csalódások korszakát éljük. 

ak tova és ott repül utánok a - váltó; 
angyalszámba sorozható gyermekek, elragadó 

47-dik szám, hová a lap szellemi részét 
illető közlemények czimzendők. 

AZ ,ELLENZÉK" ELŐFIZETÉSI DA: 
Negyed évre 4 frt 

1 hóra 1 frt 50 kr vagy 3 korona. 

Egyes szám ára 5 kr. vagy I0 fillór. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és dnnepnapokat 

Kézíratok nem adainak vissza. 

ők fegyveres támadásról nem ábrán- 

z e z....... zx .i Tuoa eoos . 

Fényes fogatok csengő bongó zajjal iramla- 

vagy 8 korona. 

szövetségesnek nagy előnyére lehetnek. 
Az orosszal való szövetség csuful meg- 
égette őket. Akkor épen a vörösek 
voltak a hatalomban, Bratiano ott ál- 
lott a hid mellett, midőn az oláh had- 
sereg a plevnai sánczokból tönkre tett 
orosz sereg rontsainak segitségére ment 
és sok vérontás után a sánczokat be- 
venni segitett. Megkapták azért a ju- 
talmat. Az atyuska muszka elvette 
Besszarabiát és Dobrudzsát is csak 
Audrtássy grófaak köszönhetik. Tudják 
és restellik ezt a vörösek s a muszká- 
hoz nem szivesen csatlakoznának. 

De hát mi bajok Erdéllyel? 

Jól tudják, hogy a panromanizmus 
Erdélyben támadott fel és erősödött 
meg, sőt erdélyi oláhok támasztották 
fel Moldova-Oláhországban is panroma- 
nizmust. Nem éreznek még ma is elég 
erkölcsi és fizikai erőt és bátorságot 
arra, hogy ha az erdélyrészi oláhok 
elmagyarosodnának, ott a muszka tor- 
kában sokáig élhetnének. A vörösek 
bavallott politikája az, hogy erősiteni 
kell a romanizmust az országon kivül 
mindenütt, de kiváltképpen Erdélyben, 
mert erős vára ez az Erdély a roma- 
nizmusnak. 

8. 

Politikai hirek. 
Magyar miniszterek Bécsben. Bécsből 

táviratozzák lapunknak, hogy Wekerle Sán- 

dor dr. miniszterelnök tegnap délelőtt meg- 

látogatta Kautx Gyula bankkormányzót, az- 

után hosszabb ideig értekezett Windischgrátz 

herczeg osztrák miniszterelnökkel, majd meg- 

látogatta Krighammer közös hadügyminisz- 
tert. Délután tanácskozások voltak az osztrák 

pénzügyminiszteriumban a két állam pénz- 

ügyminiszterei közt. E tanácskozásokon részt 

vettek az osztrák-magyar bank vezetőségé- 
nek képviselői is. - Csáky Albin gr. köz- 

oktatásügyi minisatert a király délelőtt hosz- 

szabb magánkihallgstáson fogta. A miniszter 

állitólag folyó ügyekről tett előterjesztést, 

de mi azt hisszük, hogy a reverzálisok dol- 

gában járt a császári Burgban, melyek nap- 

ról-napra mind kellemetlenebbé kezdenek 

válni a kormányra s az egész egyházpolíti- 

kai reformra nézve. 

Kongrua. A mindkét szertartásu kat. 
alsó papság anyagi helyzetének javitása czél- 

jából alakitott országos „kongrua" bizottság 

és divatos hölgyek, „gigerlisen" szép férfiak 

nyomába szemtelen kaczérsággal jár a konté, 

becsületes családapák, szorgalmas gasdák, 

spekuláns bankárok, ügyes és okos iparosok 

kezébe csodálatos fényt sugároz a - pisz- 

toly! Szerelmes szivek dobbanásában, bámu- 
lat, imádás, rajongás közepett, ott bandukol 

a hitvány - érdek. 
Hát ez tekintetes, nemes érdemes társa- 

dalom, a könnyelmüségnek mind oly jelensé- 

ge, a mely utóvégre is meg kell, hogy szó- 

laltassa a sajtót. Mi e helyen elmondjuk a 

hibákat, oly igazán, amint azt az élet vál- 
tozó körülményei közt tapasztaltuk, elmond- 

juk őszintén, mert mi is éreszük a korszel- 

lem könnyü csapongásait. Látjuk, hogy min- 

den ember egyformán okes és egyformán bo- 

lond. Okos mikor az árral uszik és a világ- 

események tengerén gondatlanul átsikamlik; 

és bolond, mikor nem tud megállni, kikötni 

azon a zátonyon, a hol minden ragyog neki 

- és minden boldogitó rsá nézve. 

A mai társadalom könnyelmű, léha egyé- 

niségei mind egy huron pendülnek: minde- 

nik boldog akar lenni. Da nem egyéni felfo- 

gása szerint, hanem ,a társadalmi követel- 

mények számbavételével.. Értik-e, mi az? 

Megmondonm Egyszerü dolog, még nem is 

kell hozzá sok magyarázat. A társadalmi kö- 

vetelmények ime a következőket szabják elő: 

1. Bárhol szüless, okleveles bába fü.- 

rösszön mindennap. 

2. Dajka tápláljon, vagy vonulj meg 

egész sirókészleteddel egy lelenczházban. 

3. A mint beszélni megtanulsz, rögtön 
takarodjál az óvodába. 

4. Ha nem tartozol a hat éven alul 
meghaltak sorába, feltétlenül iratkozzál be a 

népiskola első osztályába és tanulj, ha van 
eszed, ha nincs, 

7. szám. 
ozrea 

Í 

f. hó 20-án a vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszteriumban tanácskozmányt tart. A bi- 
zottság tagjaipak névsora a következő: el- 

Béla. Bizottsági tagok: dr. Schlauch Lörincz 
bibornok püspök, báró Hornig Károly, Schop- 
per György és Pável Mihály püspökök, An- 
drássy Tivadar gróf, Apponyi Albert gróf, 
Bossányi László, Fenyvessy Ferencz, Gaj 

zágó Salamon, Horánszky Nándor, Károlyi 

Neppel Ferenc, Pallavicini Ede őrgréf, Rud- 

nyánszky József báró, Spett Vincze, Szapáry 

Géza gróf, Széchenyi Aladár gróf, Timon 
Ákos dr, Anger Alajos, Zichy Nándor gróf. 

A miniszteriumok képviseletében: belügy: 

Jéósika Samu báró, igazságügy: László Zsig- 

mond dr. és Vavrik Béla dr., pénzügy: An- 

gyal József, Tonházy Gyula; vallás és köz- 

Ivánkovits János. 

A közigazgatási biráskodás. 
Budapest, jan, 9. 

A közigazgatási biráskodási törvényja- 
vaslat tárgyalására kiküldött képviselőházi 

bizottság, Perczel Dezeő elnöklete alatt 
tartott mai ülésében megkezdte a törvényja- 
vaslatnak általánosságban való tárgyalását. 

Latkóczy Imre előadó, ámbár a ja- 
vaslat több elvi fontosságu rendelkezéseivel 

szemben némi aggályt táplál, elfogadja ál- 
talánosságban a javaslatot, nemcsak a kőöz- 

szabadság érdekeinél fogva, hanem azért is, 

mert közigazgatásunk rég ésalelt és érzett 

hiányát pótolja s annak jogrendszerébe ren- 

det és biztonságot hoz. Azt a reményt fejezi 

ki, hogy e javaslattal szemben háttérbe fog- 

nak szorulni a párttekintetek a kizárólag a 

tudomány s a gyakorlati élet szempontjai 

lesznek irányadók. 
Elősdoja ezután, hogy a közigazgatási 

rendszerünkben már is vannak különböző 

ügybiróságok, csakhogy ezek abban a közös 

hibában szenvednek, hogy felső fokban eda 

kerültek, a hol lehet jó akaratot és szakér- 

telmet látni, de a hel hiányzik az állandó- 

ság s a hol nem tételezik fel a pártszem- 
pontokat. 

Elkerülhetlen volt a közigazgatás kö- 

rén belül is a jogigényeket független biró- 

ság oltalma alá helyezni. E szempontból 
megfelel czéljának a javaslat; kérdés azon- 

ban, nem lehetne-e az illetékességi kört tá- 

nök: dr. Samissa József egri érsek; előadó: 
Boncz Ferencz; jegyző: dr. báró Jeszenszky 

Sándor gróf, Mohay Sándor aMémeth Péter, 

oktatásügy: Szalay Imre, Tost Gyula és ; 

gitani s az eljárást egyszerüsiteni. 

de min- 
denesetre előbb kérdezd meg az orvost, hogy 

mit, mennyit és mikor? A karbolsav oldat 

mindig a kezadnél legyen. 

6. Ha a kezed elég ruganyos, füleid- 
nek kagylói teljesen kifejlődtek: föltétlen 

tanulj énekelni, zosgorázni, czimbalmozni és 
hegedülni. Édes, kellemes dolog ez. 

7. A mint az első vonalak - akár 

főggüleges, - akár vizszintes legyen az - 

meg tudod esinálni, „"rögtön esapj föl" fes- 
tőnek. 

8. Ha már meg tudod különböztetni a 
magyar nyelvet az Megentől: tüzön-vizen ta- 

nulj meg németül, francsiául, angolul, oro- 

szul, olassul és még törökül Az oláh nyel- 

vet is elsajátithatod. ; 

9. Tanuld meg folytonos szemlélődés 

után, hogy ki varrja a legdivatosabb ruhát: 

öltözeteid mindig ott készittesd. 

10, Ha már odáig fajlődtél, hogy a 

háztartást vezetheted; fogadj olyan szakács- 

nét, a melyik megérdemelje a tiz forint havi 

bért. Ostoba dolog főzni. Ha férfi volnál: 

tanulj meg vadászni és káromkodni. E nél 
kül meg nem élsz. 

11. Férjhez menetel előtt szeress, de 
mindig kérdezd meg a telekkönyvvezető urat, 

- hogy kit? Ha meg akarsz nősülni tisz- 

telt férfi olvasó közönség, legalább is olyan 

nő után indulj, a ki neni szeret. 

12. Legyen társadalmi állásod bármi- 

lyen: arra nagyon ügyelj, hogy legyen szó- 

rakozásád. Teremts népkört, iparos, olvasó 
egyletet, kassinót és igyekezzél összes keres- 

ményeid felhasználni, hogy e kultur intéz- 

mények virágozzanak. Kártya, biliárd, kugli 
stb. csábitóan igérik a szórakozást. 

18. Vigyázz, hogy mindig beszéljenek 
rólad. Adj estélyeket; kocsiban járj, udvarolj hitvány? 

Fejtegetvén szóló a közigazgatási bi- 
ráskodás különböző rendszereit, ezélszerübb- 

nek tartja azt, mely a közigazgatási hatósá- 
gok eljárása által okozott sérelmak utólagos 
orvoslására van fektetve. Az által, hogy a 
javaslab minden törvényhatóság számára egy- 
séges forum felállitását javasolja, megfelel a 
tudomány igényeinek. 

Szóló ősziate elismerését fejezi ki a 
felső közigazgatási biróság sikerült szerve- 
zete fölött. az ide vonatkozó dispozicziók a 
biróságnak nemcsak szükszerüségét, de egyéni 
és politikai függetlenségét is biztositják. Az 
első foku biróság szervezetére nézve azonban 
némi aggályt táplál. 

A javaslat bevonja az állami közérde- 
ket s az önkormányzat hivatott elemeit, te- 
hát czélszsrüségi alapokon épült. Szólónak 
első sorban a tagok nagy száma ellen van 
aggálya; indokolt lenue a tagok nagy szá- 
mát is leszállitani s a határosatképességet 
hármas számbhoz kötni. 

Szóló a laikus elemen kivül óhajtaná 
a kvalifikált birói elem bevonását, de ezt 

pénzügyi nehézségek folytán nem hozhatja 

javaslatba. Ezt a czélt azonban nézete sze- 
rint szerényebb eszközökkal is meg lehetne 
legalább közeliteni. 

Az alispán nagy elfoglaltsága s az ad- 
minisztráczióban való szerepe folytán nem 
vehet állandóan részt e biróságban s még 
kevésbbé tartja szóló e funkczióra alkalmas- 
nak a tiszti ügyészt, már a birói s ügyészi 
funkcziók közti ellentétnél fogva is. A fenn- 
forgó körülmények közt legezélszerübb lenne 
a bizottságot akként állitani össze, hogy el- 
nök lenne a főipát, tagjai pedig minden tör- 
vényhatóságban egy, a jogi s közigazgatási 
szakban egyaráat képzett, az első foku bi- 
rákkal egyenrangu közigazgatási biró, a ki 

egyuttal előadónként is szerepelne; továbbá 
a törvényhatósági közigazgatási bizottsági 
választott tagok egyike. 

A mi a hatáskort illeti, ez attól függ, 
mennyire kivánjuk a kormány diskreczióná- 
lis jogát korlátozni. Szóló az adminisztrácsió 
lehetőleg tág körét óhajtja a birói kontról 

alá helyezni, a mi igen sok esetben magára 

a kormányra nézxve kedvező és előnyös. De 

más tekintet alá esnek a kormányzati kér- 
dések. 

Itt kettős garanczia létezik: a korona s 
a közbizalom által a miniszteri székbe emelt 

egyén, a közvélemény s a szabad sajtó éber 

ellenőrzése. A tárgyi hatáskör összeállitásá- 

nál a kellő elővigyázat, szóló nézete szerint 

bizonyos mértékben tul lett hajtva. A gya- 

szokásokra alapitott jogok nem 

soha ne higyj annak: a ki jót, - igazat 

moud. Soha nem tudhatod, - hogy nem ha- 
zugság-e az ? 

14. Két dologra mindig nagy figyelmet 
fordits: hazudjál, de még magad is szentül 
bigyj a hizelkedőnek. 

156. Ha meguntad már azon állapotokat, 

melyeket a modern társadalom ráderősza- 

kolt : lőd főbe magad, nagyon egyszerü do- 
log ez. 

Kedves olvasé, én mindent elmondtam, 

a mi a könnyelmüségre vezet, de mivel ezek 

a tanácsok mind nem érnek főöl egy maku- 

lányi boldogsággal, azt tanácsolom: szeress 

és meg van fejtve az a tan, melynek hatal- 

mával legyőződ a könnyelmüség ördögeit. 

D. 

Ervénytelen. 
C. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék" számára forditotta : 

AMIGCGA. 

III. 

(Folytatás.) (7) 

- Köszönöm Loekart ur, nem kellett 
volna megengednen, hogy enyit fáradjen miat- 
tam. Ez nem olyan nagyon nehéz. 

- Félek, hogy magának nehéz volt a 
válász - a mint a kosarat a padozatra le- 
tette. 

- Ennél sokkal nehezebb terüt is vit- 
tem már én, mondá Eszter. 

-BSajnálom, hogy nem voltam kézügy- 
ben, hogy én vihettem volna maga helyett. 
Azt hiszem, hogy az a piperkécz az uj lakó 
volt? 

- Én is azt gondoltam - mondta 
Eszter, Mugfordné ma délután beszélt róla. 

- Hogy mert magának alkalmatlan- 
kodni? - kérdé Brian. - És mit csinált a 

Kolozsvárt, szerda, január 10 

garmand sora után 20 kr. fizetendő. 

1894 
a 

KIADÓ-k EVATAL: 
Kolozsvártt, Belközép-utcza 38. szám. 

- 

MNIRDETÉSI! DIAK: 
. Egy IZI czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reclam sora: ! fri, Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Nyilttéri czikkek : 

részesülnek jogvédelemben. - Ha lehetett a 
sajtó szabadságát birói védelemre méltatni, 
részesitendők ebben az egyén másnemü jogai 
is. E javaslat csak a jogsérelmeket karolja 
fel; pedig elvitázhatatlan az, hogy az érdek- 
sérelmek sok esetben ezeknél is fonto- 
sabbak. 

Felveti szólóé, nem lehetne-e p. az ipar- 
ügyi engedélyeket a felső közigazgatási biró- 
ság kompetencziája alá helyezni. A közig. 
biró érdemben döntő hatalommel léven felru- 
bázandó, e rendszer mellett elkerülhetetlen a 
jogkörhöz tartozó ügyek taxativ felsorolása. 
Jelentékeny körét, az igazgatásnak öleli fel 
a hatáskör, de valjon nem lenne-e czélszerü 
a gyámi s gondnoksági ügyeket s a fegyel- 
mi ügyekből azon eseteket, melyeknél a hi- 
vatalvesztés forog fenn: a felső közigazga- 
tási biróság batósköréhez utalni. 

Az eljárási részt illetőleg nagyon be- 
csüli, hogy a javaslatban kiváló gond lett 
forditva az ide vonatkozó szabályok kidel- 
gozására, s bár egyes rendelkezések tekinte- 
tében egyszerüsithető lenne is az az eljárás, 
el kell ismernie azt, hogy az teljesen modern 
alapokon nyugszik. Ezek után kéri a javas- 
latnak általánosságben való elfogadását. 

Elnök tudomására hozza a bizottság- 
nak, hogy Morzsányi Károly akadályozva le- 
vén a megjelenésében, ezt levélben bejelen- 
tette. 

MVMaluta reform. 
Wekerle miniszterelnök Bécsbe uta- 

zott a valuta tanácskozások folytatására. 
A két pénzügyminiszternek a valuta- 

rendezés befejexését czélsó akczió dolgában 
létrejött megegyezése alapján késedelem mél- 
kül keresztülviendő pénzügyi műveletek első 
sorban az osztrák részről még hátralékos 
aranybeszerzésre vonatkoznak. 

Ez az aranyszükséglet, melyet az osz- 
trák pénzügyminiszter 100 millió forint ösz- 
szegben 4 százalékos osztrak aranyjáradék 
kibacsátásával csupán, külföldön szándékozik 
fedezni, egyik vezérlő pontja lesz a Pilener 
pénzügyminiszter és a Rothschild-csoport ve- 
zértagjai közt legközelebb tartandó tanács- 
kozásoknak. 

Bécsből jelentik táviratilag: A nemzet- 
közi pénzpiacz kedvező helyzete és a monar- 
kia mindkét állama járadékczimleteinek ma- 
gasabb becslése megkönnyiti, hogy az oszt- 
rák pénzügymioiszter a valuta-rendezés érde- 
kében az osztrák sóbányajegyek tervezett át- 
változtatását konszolidált oztrák államadós- 
sági czimletekre legalább részben, legközelebb 
keresztülvigye. 

Az államjegyek egyrészének bevonására 
való arany átszolgáltatás a bank részére ideig- 

- Eszter nem gondolt arra, hogy a 
kissé erélyes kérdést rosz neven vegye. 

- Oh, nem sokat - dadogta a leány. 
esak beszélt hozzám, és nem tetszett a mo- 
dora, azt gondoltam, hogy durva. De én azt 
gondolom, hogy nem szándékozott az lenni 
tevé hozzá gyorsan és mosolygott a mint az 
ifju haragos arczára felnézett. Lockhart ur, 
én nem gondolom, hogy ő ismét megszólit- 
son, mert látta, hogy nekem nem tetszik. 

- Én is azt reménylem, hogy nem 
- válaszolá Brián baljóslatu hangon. 

- Oh, nem, nem fog szólani! - is- 
mételte Eszter. Köszönöm a szivességét, és 
jó éjszakát kivánok. 

Eszter kezet kezet nyujtott, s az erős 
ujjak majd nem gyöngéd melegséggel szori- 
tották azt meg. 

- Jó éjt. Losz szives Bertinek meg- 
mondani, hogy holnap nem felejtem el őt meg- 
látogatni, hogy lássam mennyire haladt a 
könyvben? - Az az, ha szabad. 

- Ob, természetesen! És ön nagyon 
szivesen lesz látva! kiáltá Eszter egyszerüen 
és élénken. Berti várni fogja önt. És bor- 
zasztóul fogja érezni az ön hiányát midőn - 

Midőn - kérdé az ifju, mert a leány 
hirtelen elhallgatott s a padozatra nézve 
állott. 

- Midőn ön elmegy - végzé be Esz- 
ter felpillantva. 

- Még nem megyek el - mondá 
Brián mosolyogva - nem, még nem megyek. 
Jó éjt! 

- Jó éjt! - viszonzá Eszter, amint a 
kezét elhuzta, melyet Brián még mindig tar- 
tott; s a kosarat felvéve kinyitotta a szobája 
ajtaját, s az ifjut kivül bagyva bement. 

Berti nem aludt, da annyira bele volt 
merülve a könyvébe, hogy csak felnézett, 
köszönés fejébe intett a fejével és nevetett. 

Eszter nem báboritotta, de amint a 
Mugfordné rugó nélküli marhaszőrrel töltöts 
kemény székérs pihenpi ledit gondolatsi a 
merült. Egészen csondesen ült, lesütött e. 
mekkel, és arra a kezére nézett melyet Briau 
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a koronák felvételére képesnek bizonyul, - 

ellenében vonatnak be az államjegyek. 

aranypénzek sem jutnak forgalomba. 

gatják, hogy a budapesti kath naggyuűülés al- 

Kolozsvárt, 1894. 
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lenes jellegü lesz. A két állam pénzügymi- 

piszterének megállapodása értelmében a meg- 

szavazandó törvény rendezéséhez képest egy- 

előre az egyforintos államjegyek lesznek be- 

vonandók s helyükbe amennyire a forgalom 

az állampénztárak ezüstkoronákat, esetleg 

ezüst forintosokat is adnak ki. 

A többi államjegyet azonban - 2 mil- 

lió forintig - a következő módon vonják be: 

A két államkincstár az Osztrák-Magyar Bank- 

nak annyi aranyat ad, amennyi államjegyet 

von be. 

Iz aranykészletekre a bank alapszabá- 

lyai értelmében bankjegyeket ád ki s ezek 

Egyelőre azonban aranykészletek nem 

mennek át a bank teljes korlátlan tulajdo- 

nába, hanem ideiglenesen a bank-szabadalom 
megujitásáig, illetőleg a készfizetések felvé- 

teléig, elkölönitve kezeltetnek és őriztetnek, 

ugy, heogy a két államkincstárnak ez arany- 

készletekre vonatkozó tulajdonjoga az emli- 

tett időpontig teljesen biztosiva marad. 

Addig tehát a kivert 20 és 10 koronás 

„Vörös" és „fekete" zászló. 

Lapunk tegnapi számában már jeleztük, 

a katholikus ,M. Á. czikkét, melyet fenneb- 

bi czim alatt közöl; a következőkben most 

egész terjedelmében adjuk azt: 

() A kormányhoz közel állé körök 

kezdték, az apró-cseprő liberális népujságok 

világgá hirdették, a liberálizmust en gros 

áruló nagy lapok diplomatikusan agyonball- 

kalmából a vörös zászló hivei a szoczialista 

munkások tüntetni akarnak a „fekete" zászló: 

a kath. nagygyülés ellen. 

Hát ezekre a hirekre és mesterségesen 

előkészitett utczai tüntetésekre röviden és 

határozottan kijelentjük a következőket: 

1. A budapesti kath. nagygyülés nem 

fekete lobogó; hanem a Szüz Mária képével 

ékitett azon magyar nemzeti lobogó alatt 

jön össze, mely alatt Nagy Lajos, Hunyady 

János harczoltak s melyről csak a liberális 

Tisza-éra vette le a Magyarok Nagyaszszo- 

nyának képét. 
2. A budapesti kath. naggyülés alkot- 

mányos magyar polgárok gyülése lévén arra 

teljes szabadságot kérünk és mindenkitől 

megköveteljük, hogy jogainkat zavartalanul 

gyakorolhassuk. 
2 Amaennyiban e szabadságunkban azok 

a szocialisták - kik minden héten szabadon 

gyüléseznek - megakadályozni akarnának, 

megköveteljük a kormánytól, hogy szabad 

gyülekezésünket biztositsa. 

4. Ha mindazonáltal a tüntetések meg- 

történnek, ez annyit jelentene, hogy a kor- 

mány az egyházpolitika küzdelmet az utczá- 

ra akarja vinni. Erre is van válaszunk. 

Mi bármily tüntetésért az izraelitákat 

tesszük felelőssé, mert ők vezetik a szocziá- 

lstákat, ők vezetik a katholikusok ellen a 

hirlapi háborut, azért ha minket megtámad- 

nak, ez jeladá-ul fog szolgálni, hogy szent 

Vinczenapjának előestéjén, azaz jan. 21-én 

az ország minden falujában egyszerre meg- 

kezdődjenek a tüntetések, a mai vallási há- 

borunak egyedüli okai a zsidók ellen és pe- 

dig nem szórványosan, hanem egyszerre. 

A magyar nép még nem feledte el az 
. 

oly erőssen és még is oly gyöngéden meg 

szoritott. A sima fejü, borotvált arczu, ön- 

telt hangu, és bámuló tekintetű Napthorne 

Silasra gondolva megrázkódott. Mennyi kü- 

lönbség volt e két ember között! - ABerti 

barátja mily gyorsan jött a segitségére és 

mily baragosnak látszott! Mily egészen más- 

forma volna az élet ha e férfi erős karjába 

fogózva védelmére számíthatna ! Erős kezé- 

nek a szoritására emlékezve azt gondolta, 

hogy akkor semmi veszély semmi megbántás 

nem érhetné őket soha. Eddig még soha 

sem fogta igy a kezét senki. Mosolygott ma- 

gában - remegő bátortalan mosolygással - 

s a szép kis rózsaszin tenyerét az orczájá- 

hoz tartotta. - És - a Berti kedvéért őrült 

hogy Lochart még nem megy el. 
Brián lassan ment le a felső emelet 

lépcsőjén s a nappali szobájának az ajtaja 

előtt Marival találkozott. A leány egy leve- 

fet adott át, melynek a boritékán a hüvelyke 

és még két másik ujjának a nyoma látszott, 

aztán, asszonyának egy éles kiáltására alól- 

ról hirtelen eltünt. 
A levéllel a szebájába lépve s a lám- 

pája világánál a czimet elolvasva, az ifju 

nam sietett azt elolvasni, arcza kipirult, egy 

pillanatra összehuzta a homlokát, a mint a 

levelet az asztalra dobta. Ismét szivarra gyuj- 

tott és félig elszivta azt, mielőtt leült s a bo- 

ritékot felbontotta. 

Csinosan irott levél volt, nagyon vé- 

kony és egyenes vonásokkal látszott, hogy 

női irás volt. A styl feszes volt és szabatos, 

da azért szivélyes, értelmes és barátságos. 

Olyan levél volt, a milyent egy kissé hide- 

gebb érzelmü nővér irhatott volna és hason- 

ütott azokhoz a levelekhez, melyeket Brián 

az elmult három hónap alatt kapott. 

Az iró tudatta vele, hogy oda hiza na- 

gyon érzik a hiányát; hogy Apácza-Frior 

bizonyosan tönkre megy, ha még sokkal 

A 

oldalekon, a csupasz helyeket röv d időn be- 

növi a gyep, mely mint valami burok védi 

aztán a földet az alázuhanástól. 

Egy kissé fáradságos, ds ok haszonnal ki- 

nálkozó módja a hegyoldalak termő képessége 

fokozásának a terrászos földmivelés. 

Ez abban áll, hogy a lejtőket lépcsőz- 

zük s csak a vizszintes fokokat vesszük mü- 

velés alá. E lépcső fokok mig egyrészt meg- 

törik a hegyekről lezuhanó viz eleven erejét 

s a föld lemosatását meggátolják, ásrészt a 

szántás-vetést is nagyban megkönnyitik, mert 

a földmivelő eszközökkel való elbánás kedve- 

zőbb módon eszközölhető a vizszintes talajon, 

mint a meredek hajlatokon. 

Természetes, hogy a hegyoldal lépcső- 

zése nagy földmunkát igényel, de kültföldön 

pl. Olaszországonn nem rettennek vissza az 

ily fáradságos talajjavitó munkálatoktól s az 

elért sikerek teljes mértékben kielégitők. Ná- 

poly kőrnyéke, a szieziliai hegyoldalok, me- 

lyek ilyen terrászos földmivelés alá vannak 

fogva, bámulatos példái az emberi szorgalom- 

nak és kitartásnak. 

E külföldi terrászolások legnagyobb ré- 

sze kézi erővel történik és sok költségbe ke- 

rül. Azonban van egy mód a földlépcsők ki- 

képzésére, melyet az erdélyi szászok siker- 

rel használnak, s mely aránylag olcsó, bár 

nagyon lassu munkálat. 

Ez a szántásnak egy bizonyos rendszer 

szerint való foganatositásában áll. 

A hegyoldalokon a szántást lehetőleg 

vizszintes sorokban és ugy eszközöljük, hogy 

a barázdákat mindig lefelé forditjuk. S mi- 

után igy aunyi barázdát hoztunk egymás 

mellé, amennyi egy vizszintes lépeső fok ki- 

képzésére elégséges, a következő egy-két mé- 

lyen széntott barázdát fölfelé, vissza fordit- 

juk. Már ezáltal az első évben 10-15 em. 

18883-iki nótát s fog találni módot, hogy az 

napirendre. Ebben a kérdésben aztán minden 

keresztény egyet fog érteni. 

Ez a mi válaszank és ultimátumunk. 

Még egy epilógus a lókai- 
ünnephez. 

Ime két lenyomat a hivatalos lapból: 

1888. okt. 17-én. 1894. jan. 6-án. 
Ő császári és apostoli 

királyi Felsége a követ- 
kező legf. kéziratot mél- 
tóztatott kibocsátani : 

Kedves Tisza Lajos ! 

Midőn Önt őtödfél év 
előtt Szeged városába ki 
rályi biztosomul kikül 

döttem, tettem ezt teljes 

tudatában annak, hogy e 

város reconstructiójának 

nagy és nehéz művét oly 

férfi kezeibe teszem le, a 

ki a reá váró feladat 

nagyságának szinvonalán 
áll s azt minden körül 

mények közt sikeresen 
megoldandja. Személyem kőrüli ma- 

Az Ön által itteni mü- gyar miniszteremet ezen- 

ködése alatt elért ered- nel megbizom, hogy Jó- 
mény nemcsak jgazolta, kai Mórnak irői pályája 
de felülmulta várakozá- 50. évfordulója alkalmá- 
gsomat. ból jó kivánataimat és 

Páratlan kitartásának, az irodalom terén szer- 

erélyének, körültekintő zett kiváló érdemeiért 

gondosságának s vezeté- teljes elismerésemet fe- 

se alatt az illető ténye jesze ki. 
zők buzgó közremükődé- 

sének sikerült aránylag Ferenez József, s. k. 

rövid idő lefolyása alatt Gróf Tis za Lajos, s. k. 
s daczára a fennforgott 
nagy nehézségeknek egy 
oly müűvet létrehozni, mely 
Önnek nevét meg fogja 
őrökiteni e város törté- 
netében, s mely által tel- 

jes mértékben kiérdemelte 
elismerésem s legbensőbb 
köszönetemet, valamint e 
város s az ország háláját. 

Kelt Szegeden, 1888. 

évi október 16-án. 

években folytathatjuk a munkálatot. Így las- 

san előállanak a terrászok de a kézi erővel 

való egyengetés itt is szükséges. 

A meőzségi hegyoldalok vizes foltjai- 

nak lecsapolására mint egyedüli és sikeres 

mód az alagcsövezés kinálkozik. 

A nyilt árkolás, mely a lecsapolások- 

nál egyáltalán kombináczióba szokott jőni, 
nagyon sek kárt ekozhat különösen kissé 

Ferenez József, s.k. meredekebb hegyoldalakon, mert az árkok 

Báró Orczy Béla, s. k. mentén könnyen kimosások keletkeznek. Épen 

? ezért czélszera a vizet a nedves helyekről a 

föld alatt, agyagból készült csöveken vezetni 
s csak ananyi nyilt árkot huzni, amennyi épen 
elkerülhetlenül szükséges. 

,Láttam már törekvő gazdát, ki birto- 
kát a mocsaras helyektől megmenteni akar- 

ván össze-vissza árkoltatta a hegyoldalt s az- 
tán földjét ezáltal majdnem hasznavehetet- 

lenné tette. 
Esért nem lehet eléggé ajánlani a me- 

zőségi gazdáknak az alagcsövezést. 
De máskülönben is a Merőség talaja 

legtőbb helyen szivályos agyag lévén, az 

alagcsövezés hatása fokozott mértékben fog 

itt kedvezően mutatkozni. Ugyanis az alag- 

csövezett területeken megporhanyul az egész 

talaj az alagcsövek és a földszine között s 

igy a növények számára a tápanyagot köny- 

nyebben szolgáltatja. 

Sajnos, hogy a Mezőségen még csak 

példa képen is alig foganatositottak alagcsö- 

vezést. Csakis Bethlen községe az egyedüli 

A Mezőségről. 
- Két czikk. - 

II. 

Vidékről vidékre bizottságilag kellene 

bejárni a Mezőséget s kijelőlni azon helye- 

ket, melyek meredekségüknél fogva nem mü- 

velhetők, kopárak s melyek a beerdősitésre 

alkalmasak.. A vizjogi és erdőtörvény meg- 

adja a közigazgatási hatóságoknak a jogot a 

befásitás elrendelésére; csek a törvényt kel- 

lene szigoru pontossággal vegrehajtani. 

Vannak lankásabb hegyoldalok, melye- 

ken csak azért vannak vizmosásos, kopár he- 

lyek mert a marhák fölszakitják a gyepet; 

ily helyeken elég volna a legeltetést betilta- 

ni, hogy a földet a lemosatástól megóvjuk. 

Mihelyt a marhák nem járnak az ilyen hegy- 

várni egyebet, miután csak a cselédek van- 

nak, a kik utána nézzene? Figyelmeztető- 

dött, hogy a nyárnak a legjobb része már 

elmult, a gyümölcsök és a legszebb virágok 

kárba mentek; és az iró csudálkozott, - mondá Napthorne 8ilas, az utolsó pohárra 

hogy képes abban a piszkos Londonban, velót töltve ki az üvegből, - hüvös és hab- 

melyről mindig azt állitotta, hogy utálja - zó. Én mindig a ser után itélem meg a he- 

annyi időt tölteni. És az iró ebben a levél- lyet. Ez a ser tetszik nekem és nagyon jól 

ben még jobban csudálkozott, mint az előb- tudom, hogy a hely is tetszeni fog. A ser 

bi-kben, hogy mi tarthatja őt ottan és az után itélve azt mondhalnám, hogy legalább 

aláirás ez volt: - ,„Mindig őszinte hive ct évig itt fogok maradni - az az addig 

Shepecott Rut. - mig meg gardagolom. 

Lochart végig olvasta a levelet, egy En is azt reménylem, hogy itt ma- 

pillanatig nézte, aztán apró darabokra szag- rad! - mondá Mugfordné. 

gatva, a papirkosárba dobta. Azután felállott - Kétségtelenül - tényleg erre a 

a székéről és a szivarját sziva ismét járkálni tárgyra nézve elhatároztam magamat. 

kezdett a szobában. Miután Napthorne ur elvégezte a va- 

- Még nem, - mormogá - nem, csoráját, hátra dőlt a székében, a lábait ki- 

még nem. Ha Apácza-Priornak baja esik 

vagy a fedele leszakad, még akkor sem me- 

hetek haza. Nevetett, oly különös örömtelen 
nevetéssel s napbarnitotta areza elpirult. 

,Ügyetlen szemérmességem miatt, vagy nem 

tudom, miért, mindig attóél félek, hogy al- 
kalmatlanságára leszek, bosszantom, vagy meg 

sértem és egész a mai napig nem csináltam 
semmi haladást.' 

Ha nem lett volna az a gyermek - 
az a szegény kis fiu! - ennyire sem men- 

tem volnal Annyi bizonyos, hogy nem en- 
gedem, hogy minden a régi kerékvágásba 

zökkenjen vissza. De ő oly félénk, oly bá- 
tortalan, a szegény szép gyermek, hogy na- 

gyon kell ügyelnem, mert máskülönben el- 

riasztom. Ördög vigye el azt a pimaszt, a 

ki az előbb megijjesztettel Pedig elvégre is, 

azt gondolom, hogy inkább köszönettel ter- 

tozom neki. 
Napthorne ur a földszinten levő nap- 

az aj lakója, kit kellemes társalgónak talált, 
meg voltak egymással elégedve. 

- Mugfordné, ez rendkivül jó ser - 

czigarettát kivéve a zsobjéből, egyre reá- 

gyujtott, sztán elégülten folytatá - 

- Mugfordné az a második emeleten 
lakó leány nagyon szép jószág. 

- Én is annak találormm - mondá az 
asszony. Nem emlékezsm, hogy valaha szebb 

és kedvesebb arczot láttam volna, mint az 

övé, És ugyan keserves és nehéz élete van. 
szegényneki De hogy látta meg őt Nap- 

thorne ur? 

- Ohb, a lépcsőkön találkoztam vele, 
midőn lejöttem. 

Napthorne ur e szavakat könynyedén 
mondta, de fakó arczába szökött a vér, mi- 

dőn a kosárra és arra az erős kézre emlé- 

kezett, mely őt olyan teketória nélkül dobta 
félre. 

- Igen - folytatá - rendkivül szép 

leány - ez már nem szenved kétséget, és 

; It Mugf társasá- én azt képzelem magamról, hogy a szép ar- 

pal sob ébez rajtt élrezte egzdnóa a 7i ezok birálásához meglehetősen értek. Egészen 

hosszas bban me ad távol. De mit is lehetne 

lig mámoros állapotban jöve haza, mint ren- lady - mi? 

deser, felbotorkált a lépcsőkön és most fent - Oh, igen! - erősité Mugfordné. Az 

magas lépesőt idéztünk elő s a következő 

a padlásszobában hortyogott. Mugf rdné és 

nyujtotta és egy csomag nagyon erős szagu 

hely, hol Bethlen Bálint gróf tett kisérletet 

ez irányban. 

Hogy oly nehezen tud tért foglalni az 

alagcsövezés, az annak tulajdonitható, hogy 

kevesen ismerik és sokan csak hallomásból 

tudva róla igen nagy költséggel járó müve- 

letnek tartják. 
Pedig nem ugy van. Az alagcsövezést 

aránylag igen csekély kiadással is lehet fo- 

ganatositani, ha kellő meggondolással és nyu- 

godt rendszerességgel fogunk a dologhoz. 
Egy kézi alagcső sajtót ma már 100 

frton lehet kapni. A birtokos e sajtóval éven- 

kint 30 - 40,000 drb, alagcsövet gyártathat. 

A gyártás nagyságát különben tetszés szerint 

erszényekhez mérten korlátoztatja a birtokos. 

Az alagcsövek égetését, ha külön kemenczét 

nem nem akarunk állitani, tégla égetéssel 

együtt lehet eszközölni. IÍgy aztán az alag- 

esőnek ezere mintegy 8-10 frtba kerül. 

Fő dolog hát, hogy alagcső sajtónk s 

nebány ezer kiégetett alagcsövünk legyen, 

hogy a munkálatokat megkezdhessük. 

A kulturmérnöki hivatal teljesen dijta- 

lanul elkésziti az alagcsövezés tervezetét s 

aztán e terv szerint évről-évre akkora föld- 

darabokat fogunk munkálát alá, a mennyit 

épen akarunk. 
Sokszor egyetlen alageső-vonallal nagy 

terület nedvességét tudjuk elvezetni, mig 

máskor az alagecső-vonalak egész rendszere 

szükséges ahhoz, hogy egy aránylag kis te- 

rületet vizmentesitsünk. 

De mig a hegyoldalokon aránylag sok 

fáradtsággal és kitartással járó müveletek ve- 

zetnek a talaj kedvező megjavitásához, addig 

a völgyek térségein sokkal egyszerübb esz- 

közökkel érünk ezélt. 

Mindenek előtt a Mezőségnek azon kü- 

lönös sajátságát emlitem fel, hogy a völgyek 

csupa tavakkal és mocsárokkal vannak be- 

hintve. 
A tavak sekélyesebb része és a mocsa- 

rak egy nehány tervszerüleg kiásott nyilt 

árok segélyével a legkitünőbb termő földdé 

alakithatók át. 

És ebbén a tekintetben a Mezőség bir- 

tokosai dicséretre méltó buzgalmat fejtenek 

ki. Mióta a mezőrücsi tavat a VII. ker. kul- 

turmérnöki hivatal tervei szerint a birtoko- 

sok lecsapolták s az eredmény igen kitünően 

ütött ki, szóta évről-évre uj, meg uj mező- 

ségi mocsarak vétetnek kiszáritás alá. 

Ime felsoroltam ama munkálatokat, me- 

lyek a Mezőség birtokosságának vagyonoso- 

dására kiválólag alkalmasak. 

És ha lassan-lassan visszaszáll a jóllét 

e gazdaságilag elhanyagolt vidékre: a ma- 

gyarság is uj erőben fog itt feltámadni. 

B. 

Szinház és közönség. 
A kolozsvári nemzeti szinház multjá- 

nál, helyzeténél és hivatásánál fogva dédel- 

getett, féltett kinese a közönségnek. És hogy 

ez igy van, azt azzal a határtalan lelkese- 

déss-1l bebizonyitva láttuk, a mely a 100 

éves jubileum alkalmával kifejezésre jutott. 

Ugy gondoljuk, hogy az a közönség, a mely 

naponta filléreit a szinházba hordja, a mely 

örömmel néz emelkedése elé és aggódik ha- 

nyatlása felett; az a közönség, a mely az 

. . 

anyja is az volt ő előtte és azt hiszem, hogy 

régenten fiatalabb korában, midőn virágában 

volt, ő is éppen ilyen szép lehetett. Szegény 

asszony itt halt meg az én házamban. 

- Ugy-e! - mondá Silas ur, a szivar 
füstjét nézve. 

Mit is mondott csak, hogy hivják azt 

a kisasszonyt? 

- Harwood Eszternek. Ni ni, a levél- 

hordozó jön. 
Mugfordné kisietett a szobából és Napt- 

horne ur a hirtelen kitátott szájból a pado- 

zatra ejtette az égő szivarját. A kis emberke 

egy pár pillanatig a csodálkozás és tünődés 

nevetséges kifejezésével az arczán bambán 

bámult maga elibe. 

- Harwood" - kiáltá - és azon fe- 

lül ,Eszter". 

,Harwood Eszter!" Hej ha az lenne! 

De nem lehet az! De ha csakugyan az lenne, 

mit adna a főnököm, hogy megtudja? Ho, 

hó, Silás barátocskám, ne olyan sebessen - 

várjunk egy perczig ! 

Ha van benne valami, egy kicsi kése- 

delem nem fog neki ártani. Nem kell elha- 

markodni a dolgot. És tudod fiam Silás, eb- 

ből nagyon jó dolog kerülhet ki a számodra ! 

IV. 

A hosszu Augusztusi napok könyörte- 

len kőségükkel elmultak és szeptemberrel 

hüvös szellők kezdték mozgatni a levegőt 

még Strutt utcsában is s a Mugfordné há- 

zának as ablakán befujva egy kis szint ho- 

zott a Berti halvány orezájába a mint a di- 

ványon feküdt. De daczára ennek, határozott 

változás volt a gyermeken, de Eszter maka- 

csul és kétségbeesetten hunyta beerre a tény- 

re a szemeit. 
(Folyt. köv.) 

elmondhatja arról véleményét is. 

truppok, a melyek sem szervezve, sem 

erdélyi részekben a közművelődésnek, a nem 
zeti érverésnek hatalmas góczpontját kere 
a szinházban és a melynek jussa van e 
általa fentartott közintézet ügyeibe avatkozd 

Evnek folytán a kolozsvári nemzd 

szinházat illetőleg 6 kérdő pontot terjesztet 

tünk Kolozsvár műértő és a közügyek irán 
érdeklödő közönsége elé. 

e. 

Kérdő pontozataink a következők: 

lső kérdés. Megvan.e arról győzödn" 

hogy a kolozsvári nemzeti szinház a nemzetiségek 

lakott erdélyi részekben fontos missiót teljesit? 
2.ik kérd és. Megvanie elégedve ön a koloz 

vári nemzeti szinház ügyeinek jelenlegi vezetésével 

3ik kérdés A vállalkozó rendszert olyann 
tartjare, a mely alatt a szinház nemzeti, irodalmi ; 
müvészeti hivatásának minden tekintetben megfelelhe 

4.ik kérdés. A vaállalkozó rendszer alkalma; 
arra, hogy szinházunk a tőle várható kultur mis" 
nemzeti, irodalmi és művészeti szempontból teljel 
hesse ? 
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5.ik kérdés. Szinházunk az államositás á 

inkább teljesithetnése fontos hivatását ? 
6.ik kérdés. Óhajtja.e ön a szinház államm 

tását ? 
A nagy közönség ezekre a kérdéselk 

megadta a feleletet, a melyeknek közlését 
beérkezés sorrendjében folytatjuk. - E 

leletek érdekes világot vetnek arra, ho 
maga a közönség, a melynek a közügyekbe 

mindig tisztább érzéke van, mint egyes 
nek, - miként vélekedik a szinház jelenle 
vezetése felől és a jövőre nézve mit t 

üdvösnek e fontos intézmény érdekében. 

Az ügy érdekében a feleleteket ez 

folyamán minél szélesebb körből kérjük 

küldeni. 

Ime a feleletek: 

1. A kolozsvári nemzeti szinbáz felt 
lenül fontos misszió teljesitésére hivatotti 
tézet. Ezt a missziót azonban idáig és kiv 
az utóbbi időkben nagyen kevéssé és nagy 
fogyatékosan teljesitette. l 

2. Épen azért, mert ama feladatát 
melyre hivatva van, kellőképen nem tölti 
a szinház jelenlegi vezetésével megelégei 
nem lehet. 

8. A vállalkozói rendszer ritkán " 
rencsés rendszer ama szempontokból, hog 
szinház előirt feladatának megfelelhessen. 
régi rendszer szerint egyidőben megfelelt, 
mostani rendszer szerint nem felel meg é 

4. remény sines arra nézve, hogy 
helyzet mostani állapotában előnyös javu 
állhasson be. 

5. A színház államositás esetén ren 
zettebb viszonyok közé jutna. A tagok el 
tencziája inkább volna biztositva, a mi b 
tositaná a jobb erők államdósitását. Ezze 
közönség állandóbb szinház látogatása is 
tositva lenne s el volna érve az,hogy a sz 
ház nem szorulna erkölcsi, müvészi szempol 
bol értéktelen, sikamlós operette darabok 
adására, hogy publikumot vonzzon, han 
adhatna folytonosan olyan darabokat, a: 
lyekkel a szinház hivatásának megfelelne. 
Más részt elérhető volna az is, hogy a 
lozsvári kiváló erők a szünidők folyamán 
sebb csoportokra osztva, körutat tegyenel 
erdélyi részek vározaiban, a mely kirán 
lásokkal feltétlenül nagyobb kultur missi 
teljesitenének, mint azok a szegény ván 

pezve nincsenek, a melyek előadását 
szánalomból nézi meg, ha megnézi a v 
intelligeneziája s a melyek körutja és mű 
dése a nemzetiségekre nem csak nincsen 
mi hatással, sőt ellenkezőleg, a magyar! 
vészet tekintélye szenved csorbát előttük 

6. E kérdésre a felelet az 5. pont 
már bennfoglaltatik. 

Kolozsvár, január 9. 

Kuszkó Istvá: 
(Folytatjuk.) 

Karczolatok 
(A szinházból.) 

(Bevezetés.) 

Nem ugy van már, mint volt r 
Megváltozott minden, a mi egészen ter 
szetes is. Az adminisztrátió és műveze 
vállalkozói rendszer sistémája szerint " 
szinvonalra esett. Ez magával rántotta a 
sort a művészi erőt és mindazom ténye: 
a melyek okvetlenül szükségesek ahoz, 

a nemzeti szinház magas kulturális ! 
tásának megfeleljen, de mindenesetre ha 

bon áll a vállalkozó érdekével. ! 
A szinház feladata az, hogy áldo ; 

árán is a magasabb müvészi és irodalm 
dekeket szolgálja; a vállalkozó 

hogy a saját anyagi hasznát tekintse 
sorban, a mi egészen természetes iss 

A nemzeti szinháznak kötelessége arri 
kedni, hogy a publikumot nevelje, izlését: 
sitse és kedélyét tegye fogékonnyáa en 

és magasztos iránt. És e kötelesség eléré 

nem szabad eltántorodnia akkor se, ha ré 
lenséggel, közönnyel kell küzdenie. A 

kozónak pedig csak az lehet czélja, 

hódoljon a publikum izlésének, még 
is, ha azt rosz irányba terelte egy 

divat; lesse a publikum tetszését mé 
kor is, ha az egy rosz szokásból nap 
gyasztásra szánt üres szizpadi termék 
hódol. 

- 
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A nemzeti szinház intézménye nem te- 

kintheti pusztán - bár a bevételt figyel- 

men kivül sem hagyhatja - azt, hogy a néző 

térre comikus reclamokkal, vagy érzék csik- 

landó igéretekkel, felületes, kétes értékü és 

frivol produktiókkal igyekezzék közönséget 

csöditeni - mig a vállalkozónak a létkér- 

dése parancsolja igen gyakran, hogy ne le- 

gyen válogatós az eszközökben és a ,mű- 

vészis produktiókban, a mely jó napi bevé- 

telt biztosit. 
Jelenleg - a mi a rendszerből kifolyó- 

lag természetes is - csak ugy toldozzák a 

művészi erőket, - mint egy rossz köpenye- 

gget. Ha van a szinháznak egy jóra való jel- 

lem szinésze, mint például: Gáll Gyula, hát 

azt utnak eresztik, mert a vállalkozó nya- 

kára nehezedő budget - nem birja meg azt 

a fizetést, a mit esetleg szerencsésebb kolle- 

gája biztositbat a szinésznek. Ha nincs a 

szinháznak primadonnája, hát kezdőkkel pró- 

bál szerencsét, ezeknek gyönge szárnyait no- 

sszogatja repülésre, - mivel a budget ismét 

em engedi meg, hogy kész primadonnája 

gyen a szinháznak, hogy jobb után néz- 

zen, a melyik igen természetesen drágább is. 

És mig egyfelőöl ilyen szegényes álla- 

potok uralkodnak, másfelől nagyzolunk ,az 

ország második szinházá"-val ,országós nem- 

zeti szinházzal" a melyik jubilál és a melyik- 

k intendánsa van. 
És minő egy furcsa hatásköre van itt 

az intendársnak? Megvan az állás, megvan a 

titulus és megvan a jó fizetés - aztán 

punktum. A szinháznak sem művészeti, sem 

adminisztraczionális, sem más ügyeire befo- 

lyással nincs és nem is akar lenni. Minden 

a vállalkozó dolga. 
A vállalkozó ugy tesz a mint, neki tet- 

szik. Az intendetura esak amolyan pietus mas- 

culus - egy sinecura, a kinek van fizetése és 

páholya s ezzel véget is ér a functiója... 

Csak nagyjában odavetett vonások ezek, 

melyek alig tartoznak e ,Karczolatok" kere- 

tébe, de bevezetésül felemlitettem, mint olya- 

nokat, a melyek egy és más képnek - me- 

lyak rendre elvonulnak az olvasók előtt - 

kiegészitésére szolgálnak. 
- 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, janur 10. 

- Tömeges gázmérgezés o- 

lozsvárom. A légszeszezel való mérgezések 

krónikájában páratlan az a szomoru eset, a 

mely Kolozsváron az éjjel történt, s m-lynek 

három áldozata a Károlina kórházban a halál- 
lal vivódik s a melynek majdnem négy család 

llett az áldozata. Szomoru és jellemző a mi 

közálapotainkra az, bogy itt egy külföldi 

légszesz-társaság bezsebeli busásan a polgár- 

ság pénzét és ezért cserébe heteken át ritka 

könnyelmüséggel engedi, hogy a légnemü 

folyadék ölje a polgárokat és azok család- 

tagjait. 
Az eset a következő : 

Kolozsváron, a serház-utczában végig- 

vonuló gázcső hetek óta meg van repedve. 

A légszesz nagy mennyiségben ömlőtt be- 

lőle folyton. 
A gyár ezt tudta, mert hisz az óra a 

llegkisebb pazarlást is jelzi a központban, de 

ín mert e földmunka - tél idején, a mikor fa- 

gyos a föld, sokba kerül, elmulasztották a 

cső repedés kikutatását. 

A kiömlő gáz télen nem tud az ut- 

czára kivergődni, a föld felületét boritó fagy 

és hó réteg miatt. E helyett utat tör a há- 

zak alatt a padló nyilásán szivárog ki. 

Igy történt most is. Kolozsvárt a ser- 

ház utczában repedt meg a cső, hetekkel ez- 

előtt, a gáz a földben behatolt a hid utcza 

és serház utcza sarkán levő házba, e házak 

alatt végig vonult s a hid-utczában a szeg- 

lettől a harmadik házba is behuzódott. 

A hid utczában a Sugár ügyvéd házá- 

nál két hete már annak, hogy érzik a lég- 

szesz szagát. Nem sokat törődtek vele, mert 

az egész háznál légszesz vezeték nincs. A 

légszesz kellemetlen illata az utóbbi napok- 

ban nem csak a földszinten, hanem az eme- 

leti helyiségekben is mutatkozott. 

Tegnap este Sugár ügyvédné leányával 

az udvarfelőli kamarába ment. Aliglépett be, 

az égő gyertyától fellobbant a kamarában a 

llégszesz, végig perzselve az összes ott elhe- 

lyezett bundákat és egyéb ruha nemüket. A 

háziak ijedten ugrottak ki a kamarából, mely- 

nek ajtaja a mint megnyilt, az égés meg- 

szünt. 

A serház-utczában egy földszintes ház- 

ban többen laktak. 

Elől Frank Sámuelné paplan készió 75 

éves öreg asszony lakott. 

A következő 2 szobás lakásban lakott 

Jakloczky Mihály takács, felesége és 7 gyer- 

meke. 

géplakatos és 8 tagból álló családja lakott 

egy ket szoba, konyhából álló lakásban. 

Leghátul lakott az udvaron Balogh 

Márton szabó mester és tanulója két szo- 

bában. 
E lakók egytől egyig nehéz főfájásban 

és hányingerben szenvedtek két hét óta. Az 

utcza felőli részen lakó öreg asszony megma- 

gyarázhatatlan roszszul léte annyna ment, 

hogy hétfőn már papot is hivatott s felvette 

az utólsó kenetet. 

A többi családok is mind rosszabbul 

lettek. Nehány családtag fekvő beteg volt. 

Sokat aludtak s reggel rettentő bágyadtságot, 

levertséget és főfájást éreztek. 

Két orvos nagy buzgalormmal járt az 

udvarra, egymás után csinálták a reczepteket 

s a háziak mégis mind hiába hordatták az 

orvosságot. 

Ma reggelre végre önkivületi állapotban 

találták az öreg paplankészitőnét is, a ki a 

lakás utczafelöli részén lakott, Balog Márton 

szabót is, a ki ház hátulsó részén lakott, va- 

lemint ennek tanulóját is. 

Mindkettő lakásán még reggel is égett 

a lámpa bágyadtan, melyet este gyujtottak meg 

s melyet eloltani idejük erjük már nem volt. 

A bajt a szabónak egyik segédje vette 

észre, a ki reggel hiába jött munkába. 

Rögtön mentők után telefonoztak s a 

mit a kezelő orvosok nem tudtak kisütni, a 

mentők konstatálták, hogy gáz mérgezés fo- 

rog fenn. 

A három áldozatot bevitték a kolozs- 

vári Károlina kórházba. Itt kimosták a gyom- 

rnkat s mindent elkövettek, hogy felélesszék 

őket. Délire az asszony némileg magához 

tért, az öreg szabó és tanulója azonban ön- 

kivületi állapotban maradt. 

Mindhárom állapota nagyon sulyos. 

Életben maradásukhez kevés a remény. 

A többi családtagok is betegek. 

Jellemző, hogy a házban senki sem 

hitte, hogy a légszesz okozza a veszedelmet. 

Azt gondolták, a szeszes italoktól szár- 

mazik ez a dolog, melyből bő készletről gon- 

doskodott az udvaron lakó egyik öreg. 

A tévedést az okozta, hogy a föld 

megtisztitotta a légszeszt attól a penetráns 

szagától s igy az csak gyilkoló hatását tar- 

totta meg. 

Hasonló eset volt még Kolozsváron. 

Akkor is a gázgyár hibájából néhai Pielle 

István főtrafikosnak négy segédjét gyilkolta 

meg a légszesz. 
Az időben a ,Természettudományi Köz- 

löny" is foglalkozott tüzetesen e dologgal és 

ki mutatta, hogy a gáz mérgezés télen azért 

esik meg könnyebben, me t a légszesz a há- 

zakba könnyebben behuzódik. 

Az a most felmerült eset a hatóság fi- 

gyelmét felkellene, hogy keltse s a gázgyár- 

nak fel kellene mondani a szerződését me- 

lyet ugy sem tart be. 

Akár a Gancz és társa, akár más czég 

félakkora összegért villanynyal 

látná el a váres világitását, a mi szebb és 

kellemesebb is és egy cseppet sem veszélyes. 

E felmerült körülményből a tanuságot le kel- 

lene vonni. ; 

- Jókai és a tud, egyetemi 

kör. Mint tegnapi lapunkban már emlitve 

volt az egyetemi kör e hó 15-én, hétfőn, d. 

e. fél 11 órakor a városház disztermében 

tartandó ünnepére a bizottság a csinos meg- 

hivókat már szétküldte. A bizottság felkéri 

mindazokat, kig meghivót tévedésből nem 

kaptak sziveskedjenek kivánságukkal a bi- 

zottsághoz fordulni. (Egyet. kör főtér Ré- 

dey ház, II. em.) 

- Jókal! ünnepély a helyi pol- 

gári iskolában. Ma d e. a polgári fiu- 

iskola tanári kara szép ünnepélyt rendezett 

a Jókai Mór irói müködésének 50 éves for- 

dulója alkalmából. Pausinger Sápdor igazgató 

lelkes megnyitóját, Sólyom János tanár fel- 

olvasása követte Jókai Mórról, a gyermekek 

fejlettségéhez mérten ismertetve irói munkás- 

ságát. Ezt követte ,A koldus gyermek" és 

,Melyiket a kilencz közü? cz. elbeszélések 

elmondása, illetőleg felolvasása. Volt még 

két szavalat a növendékek által. Az ünne- 

pélyt karének nyitotta meg és fejezte be 

- Inugyenes felelvasások. Az 

ipari munkások képzésére szervezett orszá- 

gos bizottság elnöke Jónás Ödön kir. mü- 

egyetemi tanár a kolozsvári kereskedelmi és 

iparkamara felkérésére kijelenti, hogy leg- 

közelebb Kolozsvárra érkezik, hogy itt a ka- 

mara közremüködésével a kolozsvári helyi 

bizottságot megalakitsa, a melynek feladata 

lesz a vasárnapi munkaszünetek alatt az ipa- 

rosoknak - ugy mint Budapesten - nyil- 

vános ingyenes felolvasásokat rendezni. 

- Uj vasutak Erdélyben. A ke- 

reskedelemügyi m. kir. miniszter ifj. Ábrányi 

Kornél, Horváth Gyuls, Lázár Jenő gróf 

országgyülési képviselő és Kemény Kálmán 

báró val. b. t. t. uraknak a Szászrégentől 

Gyergyóő-8Szent-Miklóson át Sspsi-Szent-Györ- 

gyig, kiágazással Oláh-Topliczánál Borszék 

fürdőig; továbbá Marosvásárhelytől kiindu- 

lólag Nyárád-Szereda, Kis-Adorján és Szová- 

Utánna Geschnejdi József, vasuti 

kiadott előmunkálati engedélyek érvényét 
félévre meghosszabitotta ; továbbá egy Szász- 

régentől Bátos, Monor és Bilah községeken 

át Beszterczéig vezetendő helyi érdekü gőz- 

mozdonyu vasutvonalra kért előmunkálati en- 

gedélyt megadta; végül a vöröstoronyi h. é. 

vasutrészvénytársaságnak, az Olthidtól Por 

gesd községen át a Vöröstorony szorosba az 

ország határáig vezetendő helyi érdekü va- 

sutvonalra megadott s legutóbb meghosszab- 

bitott elő munkálati egedélyt további egy 
évre megujitotta. 

- Uj zonatarifa czim alatt egy 4 
oldalra terjedő kis nyomtatványt adott ki a 
Magyar Polgár könyvnyomdája, a mely rövid 
és könnyen értheő utasitást ad, - arra, 
hogy mennyit kell fizetni a kolozs- 
vári állomásról a személyjegyért 
és a podgyászért valamennyi vasuti állomá- 
sig, az az, első zónától a l14-ig. Ez a 
kivonat, sz államvisutak Zónatarifá- 
jából csakis a kolozsvári közönség- 
nek készült és érvényes jan. 1-től. Kapható a 

könyvkereskedéseklen és hírlapelárusitó he- 
yeken drbként lOkrért. Ajanjuk a kolozs- 
vári utazó közönség figyelmébe. 

- A reveriálisok. Báró Atzél Béla 
eddig 51 reverzális gyüjtött össze. Atzél báró, 

mint az Ellenzékbe közölve volt, a következő 

nyilatkozatot tette lözzé. Én nem hiszem, hogy 

találkozik a magyr parlamentben férfiu ki 

képes lenne adott szavát megszegni vagy az 

elől, akár betegségszinlelése, vagy más ürügy 

alatt is kibujni. lllenkezőleg, arról vagyok 

meggyőződve, hog mindazon képviselők, kik 

egy vagy más irnyban a választások előtt 

választóiknak kötlező igéretet tettek, azt kö- 

votkezetesen be is fogják váltani a szavazá- 

sánál. Ezen megyőződésem annál erősebb 

mert lehetetlennel tartom, hogy bárki is ki- 

tehetné magát anak, hogy midőn választói 

előtt megjelenik, még az egyszerü darócru- 

háa ember is telys joggal azt vághassa az 

arczába: ,Az ur negszegte szavát, megcsalt 

bennünket!" Atz Béla báró, 

- Tüzese Abrudbányán. A ki 

Abrudbányán jár jól ismerheti, hogy ezen 

ős bányaváros eg fahalomból álló tüzfészek. 

A várossal összevan épitve Abrudfalva, mely 

szintén többnyiresépületekből áll; s daczára 

ennek: hálát adatunk a Mindenható Isten- 

nek, hogy alig támba vehető tüzesetek for- 

dulnak elő. 1846óta, midőn a város teljesen 

leégett, őt évre lig volt egy tüzeset, s az 

ilyent is mindiglokálizálta az erélyesen oltó 

polgárság. A gtög vallásu lakosok a szent 

Karácsony előesíyét ünnepelték f. hó 5-én 

s éjjel 12 éra ájban, rendesen harangozni 

szoktak. Ugyanen időben az Abrudfalván 

fekvő m. kir. kicstári főerdészeti lak udva- 

rán levő épület igyuladt s az ünnepi haran- 

gozást teljesitő mplom szolga vészre kondi- 

totta meg sz oh templombeli harangokat, 

a jól szervezettalusi és városi éjjeli őrség 

vészjelzéssel sipt végig az utczákon, mire a 

ref,, kath. és unáriusok tornyában is félre- 

verték a harangkat. Csak ekkor kezdette 

észre venni a nelységek lakossága, kogy a 

mit hall, nem mnepi harangszó, hanem tüzet 

jelez. Már ekkoerősen törtek föl a lángok 

az erdészeti lakudvaráról. A segitség gyor- 

san érkezett. Aváros polgármestere Boér 

Béle, fő- és alndü kapitányai Képes Fe- 

rencz és Székel Albert, Abrudfalva birája 

Drája összes smélyzeteikkel megjelentek a 

helyszinén. Abnbánya polgárainak nehánya 

bámulatos bátoggal üzentek hadat a tüz- 

nek. Nagy voltz elem hatalma, nagy volt 

a küzdelem, ari lévén szó: hogy a rontó 

elemet localisálk, mert a kigyuladt ház már 

nem volt megmthető. Legelőbb is kihor- 

dottak mindente égő tető alól ugy, hogy 

csak az veszettl, a mi az épület padlásán 

már megvolt glva. Nehezitette az oltást a 

nagy hideg s gutak rosz hozzáférhetősége. 

Az égő épület ellett egy szénával tele is- 

táló állott s hez meggyul, a tüz borzasztó 

pusztitást vitt Ina véghez; az ősszes kö- 

rüllevő házak iggyultak volna. 8okszor lát- 

tunk tüzesetekede oly erélyel, kitartással 

és bámulatos bbrsággal tüzet oltani soha 

senki által, mijezt nehány Abrudbánya vá- 

rosi polgár tet 8 habár a tüzeset a faluhoz 

tartozó részberörtént, a falusi lakosok csak 

összedugott káll nézték a nagy veszedelmet. 

- E tudósitás egirására leginkább az ösz- 

tönöz, hogy megtathassuk egy képét megint 

annak a szükséek, miszerint minden köz- 

ségnek elengedetlen kötelessége, anpnyira a 

mennyire lehet tüzoltéságot szervezni. Egy 

ily iker város-a mint Abrudbánya és Ab- 

rudfalva, melyáz meg száz ezer fenyő-ge- 

renda, zsindely deszkából épült csak Isten 

kegyelméből n ég le néha földig. Volt tüz- 

óltóság de csalgy ruha öltőig tartott; mi- 

dőn az unifori elszakadt végevolt a tüzól- 

tóságnak is. Tasszuk fel ez intézményün- 

ket megint: nt ha nem; bizony mondom 

nagyon megfoik keserülni. Spectator. 
- Jótonyság. M. vásárhelyi le- 

velezőnk irjaogy Máriaffy Albertné sz. gr 

ta községeken át Parajdig vezetendő helyi Bethlen Luize idénsem mulasztotta el ujév 

érdekü gőzmozdonyu vasutvonalra első izben 
nemesszivü grófné az idén is huszonkét gyer- 
meket látott el meleg takaróval. E nemes 
tette a kiváló urnőnek nem szorul dieséretre. 

- Dr. Gámán Béla gége és tü- 
dőgyógyász - a miat örömmel értesülünk 
- tőöbb heti betegségéből felgyógyulván, fő- 
tér 18 számu lakásán rendelkezéseit ujból 
megkezdte. 

- Jótékonyság. A vasuti olvasó és 
dalkör jan. 6-ikán tartott tánczvigalom alkalmá- 
felül fizettek: Török Sánoor főmernök 10 frt, gr. 
Béldy Ákos főispán 5 frt, Fuchs Vilmos mér- 
nök 5 frt, Meskó János mérnők 5 frt, Pilczer 

Armin mérnök ő5 frt, Gráf János 3 frt, Iszlai 
Márton 1 frt, Pethó Mihály 1 frt, Benedek Fe- 
rencz 1 frt, Balázs M. mozdonyvezető 1 frt, 
László Domokos 30 kr. Összesen 37 frt 30 ki. 

- Az Emke bálanyái. A fő és 
szóékvárosban Károlyi Tiborné grófnő által 

összeálitott bálanyák névsora következő : gr. 

Károlyi Tiborné, gr. Dessewffy Aurélné, Hie- 

ronymi Károlyné, gr. Károlyi Istvánné, gr. 

Károyi Viktorné, Brüll Ignáczné, Hegedüs 

Sándorné. Berzeviczy Albertné, Dániel Ernő- 

né, Rupp Zsigmondné. 

- Keossuth Lajos mint miuze- 
umi diszelmök. Turinban egy selyemter- 

melési és selyemgyártási muzeumot állitanak 

föl. Az Olaszországra oly nagy fontossággal 

biró selyemtermelés ez uj intézetének diszel- 

nökévé nagy hazánkfiát, Kossuth Lajost, az 

illustre patriota ungherese, generale Kos- 

suth*ot kérték föl, a ki örömét fejezvén ki 

levelében e gazdasági ág fölkarolásán, szive- 

sen elfogadta a neki szánt kitüntetést. Ez 

nagy örömöt keltett Turinban. 
- Gróf Appeonyi Albert vadá- 

szatai. Eberhádon a legutóbbi nagy vadá- 
szatokon tömérdek vadat lőtt a meghivott 
társaság. Részt vettek: gróf Apponyi Albert, 
gróf Esterházy Mihály, gróf Bukurky Jaro- 
mis, gróf Apponyi Gézs, gróf Csáky Ődön, 
báró Vay, gróf Draskovich György, Mihalo- 
vich miniszteri tanácsos, Bocsák Pál királyi 
tanácsos, Gersich főhadnagy, Cseh nagybir- 
tokos, gróf Marzani és Mihalovieh jószág- 
igazgató. Összesen 25 őz, 1800 nyul, 866 fá- 
czán, 124 fogoly, 49 fürj, 8 erdei szalonka, 
18 vadruacza, 2427 tengeri nyul és 615 ve- 
gyes vad esett el. 

- Látogatás a műkeoplalénál. 
Rómából irják: „Ma délután fél háromkor 
intelligens, válogatott közönség tódult a Borg- 
besse villába, megnézni Succit, a nagy kop- 
lalót. Ez az intelligens válogatott közönség 
én voltam. Meg akartam nézni a hires em- 
bert, a ki korgó gyomra daczára viv, tornáz, 
s loragol középkori vaspánezélban. Őnök azt 
kérdezhetnék, hogy miért épen középkori vas- 
pánczélban s miért nem prézai, modern téli 
kabátban? E kérdésre nem felelek, mert es- 
küvel fogadtam meg, hogy ezt a titkot el 
nem árulom, még öt koronáért sem. Tehát 
Succi minden félórában kilovagol házikójá- 
bél s körül járja a vilában levő állatkert ut- 
jait, a majmok nagy rémületére, melyek szent 
borzalommal bámulnak a különös látványra. 
Ugy nézett ki a hires ember, mint I. Fe- 
renez a páviai csata után, mert a pánczélját 
kissé megviselte a rozsda. Meg is kérdeztem 
tőle, hogy ő minek képzeli magamagát ily 
őltözetben. Don Guixottenak képzelte... 
has nélkül, a mi az olaszban finom szójáté- 
kot képez, czélzással Sancho Pansára; „Don 
Guixotte, senza pancia." 

Nehány félénk kérdést intéztem még a 
koplalások nagy férfiához. 

- Hogy érzi magát egyébként? 
- Nagyon jól, a mint látni méltóz- 

tatik. 

vaskabát ? 

- Negyven kilót nyem, de föl sem ve- 
szem, bár rajtam van. 

- Nem fáradt el benne?, e 
- Ugyan!!! Fogadjunk, hogy én to- 

vább tartom ki benne lóháton, mint ön. 

- Isten ments! Hamem az mégis bá- 
mulateos, hogy már 29 napot töltött ebben a 
vasban, étlen-szomjan. 

- Párisban negyven napig nem ettem 
semmit. Nagy csoda ez uram, nagy csoda. Az 
élet csupa rejtély. Az ember előtt minden 
titok. Ugy-e nem hitt a világ Krisztus 40 
napos böjtjében? Ho hát én bebizonyitottam, 
hogy lehetséges. Még többet is tudnék mu- 
tatni, de az emberek bizalmatlansága és hi- 
tetlensége gátat vet produkczióimnak. Meg 
tudnám tenni például azt, hogy a ki rám 
néz, az menten meghal, s ha egy pálczát a 
földre dobok, még a kinai császár sem emeli 
föl összes katonaságával együtt, de egy cse- 
ecsemő fölemeli. Mi ez uram ? Nem más, mint 
ismeretlen, különös erő, de létezik, rség pedig 
az én birtokomban. 

Megvallom, hogy aggódtam barátemért, 
a kinai császárért, irtam is neki, rögtön, 
hogy ne blamálja magát, s ne próbálja meg 
Succi pálczáját fölemelni. Egyébként pedig 
meghatettan távoztam Succitól, azzal a be- 
nyomással, hogy ime egy ember, a ki azért 
nem eszik, hogy éljen. Mert az entré jöve- 
delme őt illeti. 

- Japánban is lehet már ko- 
sarat kapmni. Japánban minden leány, a 
ki férhez mehető korát elérte s a férfi által 
megkéretet, köteles volt ahoz menni. Most e 
törvényt a Mikádó megssmmisitette. Tehát 
szabad lesz ott is a kikozarazás. 

- A régiek ájtatosága. A baar- 
lemi protestáns templom irományaiból az tü- 
nik ki, hogy 1625-ben emlitett templomban 
egy költögető volt alkalmazva neti 15 peták 
fizetés mellett, hogy az isteni tisztelet alatt 
szunnyadozókat felébreszsze. Zink János volt 

alkalmával a szegényekről gondoskodni. A 

- No nem vettem észre. Nehéz az a 

Tanuár 10. 

a neve s 20 éven át az alvókat rerd san fel- 
ébresztette, de azután maga is elszunynyadt 
kétszer s elbocsáttatott. 

.A leguagyobb kutya a föl- 
dön. A világ legnagyobb kutyája kétségte- 
lenül „Lord Butte", a mely a legutólsó lon- 
doni kiállitáson is mint ilyen nyert érmet. 
A kutya bernhard fajta. Lord Butte magas- 
sága 110 czeutiméter és 247 fontot nyom. 
Ez a kutya-elefánt már 26 kiállitáson nyert 
első érmet. Egy amerikai nemrég 40.000 
frtot adott ezért a pompás állatért. 

- Lázadás a fegyházban. Mint 
Steyerből jelentik a „N. Fr. Presse" ut- 
ján, hogy a garsteini fegyintézetben ujból 
zavargások voltak. Ujév napján 60 fegyencz 
megkisérlette a javitóosztály ajtait feltörni, 
de ez nem sikerült. Csütörtökön a fegyen- 
czek műhelyében verekedés volt, a közbelépő 
fegyházi igazgatót dorongokkal fenyegették, 
mire a fegyőrök közbeléptek, egy fegyencz- 
nek a fejét karddal lehasitották és több fe- 
gyenczet megszurtak. A zatargások pénteken 
megint ismétlődtek. Az őrség és a fellázadt 
fegyenczek között támadt heves összeütközés 
során egy fegyőr két fegyenczet a fején kard- 
dal sulyosan megsebesitett. 

Akiengesztelt Carmen Syiva. 
Körülbelől két éve, hogy Erzsébet oláh ki- 
rályné beteg testtel megtört szivvel odahagy- 
ta Romániát és a külföld enyhe éghajlata 
alá menekült. Carmen Sylva ábrándostterveit 
meghiusitotta a számitó politika és mialatt 
a királynő csalódással szivében idegen orszá- 
gokban merengett az emberek gyarlóságán, 
Ferdinánd oláh trónörökös kiábrándult nagy 
szerelméből és mint az augol királynő uro- 
kájának férje tért vissza fogadott hazába. 
Egész Oláhország ünnepelte a hatalmas or- 
szágból hozott jövendő fejedelemasszonyt, csak 
Carmen Sylva az ábrándos lelkü királynő 
érezte még szivében a keserüséget. Azóta 
egy esztendő mult el, az idő elmosta a mul- 
tak emlékeit az ő szivében is és a királyné 
beletörődött a változhatatlan végzetbe. Két 
héttel ezelőtt meglátogatta Wiesbadenben az 
oláh trénörökös és felesége. 

- Kitünő bizonyitványokkal rendel- 
kező zongora-tanitónő, ki ily minőségben 
több éven át volt egy előkelő mágnásházban 
zongora-leczkéket óhajtana adni. Társalgás 
lehet magyar, német vagy franozia nyelven. 
Szives megkeresések e lap kiadó-hivatalába 
M. S.-né czimen kéretnek. 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék eredeti táviratai.) 

Wekerle a királynál. 

Budapest. jan. 10. 
Bécsből jelentik, hogy ő Felsége, ma 

Wekerle Sándor miniszterelaököt hosszabb 

magánkihallgatáson fogadta. 
Wekerle a kihallgatás után Csáky és 

Bethlen miniszterekkel a főherczegeknél tisz- 
telgett. 

Sikkasztás a vámháznál. 

Budapest, jan. 10. 

Délután 4 óra. 

Óriási szenzácziót keltett itt a főváros- 

ban ma délután 4 óra előtt szárnyra kelt 

ama hir, hogy a vámháznál nagymérvü sik- 
kasztást követtek el. 

A sikkasztásban a hivatal több tisztvi- 
selője részes. Mint a futólagos vizsgálat fel- 
tüntette, a sikkasztott összeg a huszezer 
frtot meghaladja. 

Ez ügyben folyamatba tették a legszi- 
gorubb vizsgálatot. 

Felakasztott rablógyilkos. 

Pécs, jan. 10. 
Pécsen ma reggel hat órakor felakasz- 

tották Berdin György rablógyilkost. 

Az akasztást nagy közönség nézte meg. 
Berdin halála előtt beszélni akart a nép- 

hez, de a pap oda szólt hozzá: 
Fiam, leszámoltál az élettel ne beszélj. 

A megátalkodott gonosztevő mikor az 
akasztófa alá állitották oda kiáltott a közön- 
ségnek: 

„Ne a Krisztus előtt, hanem a bitófa 
előtt vegyétek le a kalapot." 

Vaillant pöre. 

Budapest, jan. 10. 
Párisban ma roppant érdeklődés mel- 

lett megkezdették Vailant anarkista merénylő 

perének végtárgyalását. 

A főügyész az utolsó pillanatban intő 

levelet kapott az anarkistáktól. Nem fenye- 
getőznek csak igazságot kérnek kis- 
ták e levélben. É 

A tárgyalási terembe csak jeggyel le- 
het bejutni jegyet csak ügyvédek és ujság- 
irók kapnak. 

Nemzeti Ú szinház. 
Kolozsvárt, csütörtök, január II-én. 1894. 

ABÓREGÉ R. 

yate 

Felelős szerkeeztő: 

RARTHA MIL. 

Begédszerkesztő és kiadélaptulajdon 

MAGYARY MInÁLY. 

é
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8 5g33 1698. " 38. 1-1 sseseeeeseenesesseemee 
Hirdetmény. . 

A sz.-udvarhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről 
közhirré tétetik, hogy sz.-udvarhelyi Vurczer Jakab végrehajtatónak özvegy 

Fancsali Gáspárné, Szász Károlina, ugyis mint kisk. Fancsali Erzsébet tör- 

vényes gyámja Fancsali Balázs sz.-udvarhelyi lakósok és Fanesali Albert 
brassói lakós végrehajtást szenvedő ellen 1020 frt s jár. iránti végrehajtási 
ügyében 1893. évi deczember 6-án megtartott árverés törvényes idő alatt 
szabályszerden beadott utóajánlat folytán az 1881. évi LX. t. cz. 187. §. 
értelmében hatályon kivül helyezése mellett végrehajtatónak fent részlete- 

vett követelésének, valamint a csatlakozott hitelezők követeléseinek kielégi- 

tése végett, ezen kir. törvényszék területéhez artozó, Sz.-Udvarhely város 

850. sz. tjevben A t 2. rd. sz. 947 a/1 hrsz. alatt foglalt ingatlan, mely- 
nek összes becsértéke 1840 frt, 2600 frt kikiáltási árban, az özv. Fancsali 
áspárné javára B. 22. al egynegyed részbeni haszonélvezeti jog fenntar- 
tása nélkül 1894. évi Február hó 1-én délelőtt 8 órakor alólirt kir. tör- 
enyszék tikvi irodájában megtarandó nyilvános árverésen a legtöbbet igé- 
rőnek el fognak adatni. 

A venni szándékozók a becsárnak 100/0-át készpénzben, vagy óva- 
lékképes papirban kötelesek a kiküldött kezéhez letenni. 

Az árverezési további feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. telek- 
könyvi hatóságnál megtekinthetők. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

Sz.-Udvarhelytt, 1893. évi deczember hó 16-án. 

Dr. VOITH GERŐ, 
kir. törvényszéki egyesbiró. 

Eggyerózsef 
antikvárius és régiség gyüjtő 

Párizsból (20. rue Chauchat) 
jelenleg Kolozsvártt időzik. 

Megvételre keres régi antik mútárgyakat, 

ugyrnint: 

régi arany és ezüst tárgyakat, poharakat, kancsókat, tálakat, tár- 
czákat, órákat, gyürüket, bijoukat, bronz-tárgyakat, gyertyatartó- 
kat, márvány- és elefántcsont tárgyakat, fafarágványokat, vas- és 
aczélnemüeket, csintárgyakat, régi fegyvornemeket, zenehangszere- 

ket, miniatur képeket, butor, gebelin, broderin, porcsellán, majolika, 
email tárgyakat, régi pénznemeket, medaillonokat, kiásott dolgo- 

kat stb, egy szóval róégi tárgyakat. 

Lakása a Központi szállodában az 5. szám alatt van, a hol 

található 9-én és 10-én, délelőtt II-12 óráig, délatán 2-5 órálg. 

gu- Kivánatra vidékre is elrándul nagyobb műtérgyak 
megbecslése s esetleges megvétele végett. 28. (3-8) 

a székelyföldnek kincses termékel 

EAAII 
legtisztább égvényes gyógy-savanyuviz, 

mely páratlanul szerencsés vegyi összetétele és rendkivül dús, főleg kötött szénsav 

tartalma folytán, ritkitja párját a kontinensen. 

: Elsé rangu gyógyita!l ** 
különösen emésztési és vizelleti nehézségeknél, vese és gyomorbajokban, gyuladásos 

hólyag és köszvényes bántalmaknál; mely betegségek ellen a „répátl” ásványviz 

használata megbeesülhetetlen értékü s a legmesszebb menő figyelemre méltó. 

Legfelségesebb izü, legegészségesebb borviz, * 
mely tekintetben is a „répáti ásványviz mellett, a forgalemban levő ásványvizek 

legtöbbjel határozottan eltörpülnek. 

A „répáti. ásványvizet mint ritka természeti kineset tehát, ug is mint a 
belszervezet betegségel ellen legkellemesebb, leghatásosabb s egyseersmind legol- 

csóbb gyégyitó szert, ugy is mint páratlan élvezeti Italt (igen jeles orvosi bi- 
zonylatok), valamint a gyakorlatból meritett magántapasztalatok alapján minden 

ezéltudatos elfogulatlan Ivóhak rendes használatára a legmelegebben - lelkilsme- 

rettel ajánihatom. 

Mindig frias töltésben kapható Kolozsvártt: Misselbacher, a 
Herczeg Albert, Kónya és Hirschfeld Sándor uraknál, a gyógyszer- 
tárakban és minden nevezetesebb vendéglőben. 

Kiváló tisztelettel 

a „fépátis gyógyforrás kezelőie : 

GYÖRGY JÓZSEF, 

legelőnyösebb feltételek mellett 

MAGYAR JELZÁLOGHITELBANK 

Legbiztosabb tőkebefektetés! 

az iutézet pénztáránál Jókai-utcza (Belszén-utcza) 3. sz. 

alatt, földsziat és FOLLY TICTOR-nál (főtér) kaphatók. 

minden ágazatában, valamint katonai házasságoknál óvadékképe- 
3 seknek nyilvánittattak és bekeblesett jelzálogkövetelésekkel kétsze- 

szolgál ezen felül az e czélra külön kezelt 400,000 korona bizto- 
sitéki alap, az intézeti alaptőke és egyéb tartaléktőkék. 

Elfogad pénzbetéteket 
77 

AZ ERDÉLYRÉSZI 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
Kolozevárt, Jókai-utcza (Belszén-utceza) 3. sz. 

Befizetett alaptóke 800,000 korona. 

Az Erdélyrészi Magyar Jelzáloghitelbank 

: Részvénytársaság 

5e[,-os és 4 1]4 9],-os záloglevelei, valamint 
4 1Ja "„-os községi kölelezői napi árfolyamon 

Ezen tőzsdeileg jegyzett záloglevelek az állami igazgatás 

res értéken felül fedezve vannak - A záloglevelek biztositására 

Kolezsvárt, 1898. deozember hó. 

Az igazgygatóság. 

Tumtén kölcsőnös. - Résivényesei nincsenek. 

Az őösszes nyeremény a biztositottak 
javara esik. 

A lagnaágyobb és laggazdigabb 

pénzintézet a világen. 

Biztositóki alapja 

907 millió 

Biztosít 

emberéletet 

legkülönbözébb és leg- 
előunyösebb 

módozatok szeriuat. 

Prospiktusokkal és tűzetesebb felvilágo- 
sitással szelgál az 

Erdéljrészi aligazgatóság, 
Kolozsvártt, Belhid-efeza 16. sz. alatt. 

Egy hónap alatt több mint 

e 
fejezte ki elismerését és dicséretét W. Relchert berlini czég Serail- 
poundre és W. Reichert berlini czég Serail-erémje felett. 

A Serail-pouder a képzelhető legfisomabb és leggyöngé- 
debb arczpor, tartósan fed és ügyesen alkalmazva, még a leggya- 
korlottabb szem sem fedezheti fel; a bőrnek ifju frisseséget és 
szépséget kölcsönöz. Ára 55 és 90 kr. - A Serail-erémie nem 
Gold-créme vagy kendőző szer, hanem a leggyöngédebb bőrszépitő 
szer, mely az arczbőrt épen tartja s puhává és bársony-simává 
teszi. Elégséges egy próba. Ára I frt 20 kr. 

A valódi Serail-poudor és Serall-créme W. Reieherttől 
Berlimben kapható. 

Kolozsvártt Kováts P. és Fiai kereskedésében. 
Óvás! A vásárlásnál határozottan a Reichert W. gyárában 

Berlinben előállitott készitmnény kérendők s a közönség ne engedje 
magát kevésbbé értékes készitményekkel tévutra vezettetni. 

35. [1-e] 
* " * egő 

e 

Alapittatott I1S5-ben. 

MÜLLER GYULA 
(Keresztény Imre utóda) 

kefe- és ecset-gyára,. 
Kolozsvártt, belszén-utcza 14. sz. alatt. 
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Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség becses figyel- 
mébe ajánlani 

gyártmányaimat, e 
melyek minőség, jórág és az árak tekintetében a külföldi gyárt- 
mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiálli- 

táson érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

A Szolnokdoboka megyei 
gaxdasági egylet termény, 
állat és iparkiállitásán 

A budapesti orszá- ! 
ges kiállitáson 1885. 
nagy éremmel 

lett kitüntetve, 

A székesfehérvári 
országos kiállitáson 
1879. ezüst éremmel 

lett kitüntetve. 
1887. bronz éremnel lett 

kitüntetve. 

á0 ag Nagy raktárt tartek minden e szakmába 
czikkekből a legfinomabbtól a legegyszerübbie. 

tvállalok mindennemű gépkefék javitását, 

avagy ujjá készitését. 

A legjobb románial sertéből készitek továbbá: 

parket-fénykeféket, festé- (Seinpenczk), me- 

szelő- és kendertisztitő-, fedőlfestő ecsete- 
ket, fedrász gömbkefőket, raha-, haj- éss 

bársonykeféket, 

mindezeket felelősség mellett, tiszta sertéből. 
15. (2-0 

Kivánatra árjegyzéket azonnal köldök. 
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Egy teljes ruhára mosó barchaet........ 2frt. 
Valeori Hlanel... . . 2 frt 40 kr. n n n 

; ; . ; , legfinomabb 2 frt 8S0 kr. 
, Divat szövet.... 2 frt 40 hr. 

a " , ; , tiszta gyapjuu.. . . 3frt. 
" . , Cheviott .... írt. 

Szíines mosó barehetok 30-35 krig. 

- Muff, Sapka és gallér 4 forint 80 krajczár. E- 

föltüné olcsó áron. 
(10-10) 

Maradékok 
1192 

NLegolcsóbb bevásárlási forrás!!! 

ÁAMEITT IÁITOS utóda, 
se" IZAY AÁRPÁDNÁL. i 

1 méter tiroli loden 100 cm. széles...... 48 kr 

1 tiszta gyapju Casan 100 cm. széles. . S0 kr 

1. . . Cnhevioth 125 cm. széles 1 írt 10 kr. 

1. galódi angol . 140 cm. , 1 forint 50 

krtól 2 frtig. 

e 

kaphatók 

TAUFFER FERENCZ UTÓDÁNÁL, 
SZ. 

széna. 
Nagy mennyiségü 

széna és sarju 
- eladó. 

x 

.
 

a
 

v
 

t 
*
 

i 
s
 

s 
ú 

a
 
a
e
 

z
b
e
 
a
 

E Értekezhetni lehet az „Ellemnzék 
kiadéhivatalábnn. 

Nymatott Magyary Mihály könyvnyomdájában Kolozsvártt, belközép-utcza 33. szám. 


